

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

ΜΕΡΟΣ ΜΣΤ'

Μετά τις εκλογές της 22ας Σεπτεμβρίου 1996, που το ΠΑΣΟΚ τις κέρδισε, ακολούθησαν στις 10 Οκτωβρίου οι προγραμματικές δηλώσεις του κ. Σημίτη. Το νόημά τους ήταν ότι το 1997 θα αυξανόταν η φορολογική επιβάρυνση και θα προχωρούσε σε αλλαγή του ασφαλιστικού συστήματος. Η φράση που χρησιμοποίησε ο Κ. Σημίτης για τη φοροεπιδρομή που είχε σχεδιάσει ήταν η ακόλουθη: «Κόστος θα υπάρξει. Οι έχοντες και κατέχοντες θα πληρώσουν!» Όσον δε αφορούσε στο συνταξιοδοτικό θέμα, δήλωσε ότι η κυβέρνηση του θα «αρχίσει μέσα στο 1997 κοινωνικό διάλογο»!

Στη συνέχεια, ο κ. Σημίτης περιγράφοντας τους τομείς της οικονομίας στους οποίους θα γίνονταν παρεμβάσεις ώστε να εξοικονομηθούν τα χρήματα που θα απαιτηθούν για το 1997, επιπλέον 1 τρισ. δρχ. έσοδα από το 1996, επισήμανε ότι:

- Θα γίνουν παρεμβάσεις για την περιστολή της σπατάλης και αξιοποίησης κινητής και ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου.

- Θα γίνουν περικοπές φορολογικών απαλλαγών, επικουρηγέσεων και επιδοτήσεων που έχουν ευνοιοκρατικό χαρακτήρα και αυξάνουν την κοινωνική ανισότητα.

- Θα γίνει δίκαιη κατανομή του κόστους σε όλες τις κοινωνικές τάξεις και θα ενταθούν η καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και της παραοικονομίας.

Οικονομικοί παρατηρητές που άκουσαν τότε τα όσα εξήγγειλε ο Κ. Σημίτης σχολιάζοντας τα υπογράμμισαν ότι η εξαγγελία του κ. Σημίτη για περιορισμό της σπατάλης στο Δημόσιο τομέα δεν πρόκειται να έχει συνέχεια, καθώς γίνονται από τα διορισμένα κομματικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ με τα οποία πολύ δύσκολα ο κ. Σημίτης θα μπορέσει να αντιπαραταχθεί.

Εξαγγελία φορολογικής θύελλας

- Η αναγγελία για περικοπή φοροαπαλλαγών που έχουν «ευνοιοκρατικό» χαρακτήρα αποτελεί ομολογία ότι ο κ. Σημίτης θα προχωρήσει σε ημίμετρα και θα διατηρήσει



Φοροεπιδρομή Σημίτη και τριβές για ιδεολογική απόκλιση αρχών

πολλές φορολογικές απαλλαγές, διακινώντας και πάλι το «πρόβλημα», αφού κάποιοι θα είναι οι «τυχεροί». Και ότι η μόνη υπόσχεση που θα γίνει πράξη ήταν εκείνη για την πληρωμή του κόστους.

Ο κ. Σημίτης, επεσήμαιναν τότε οι προαναφερθέντες οικονομικοί παρατηρητές, όταν είπε ότι η «κατανομή του κόστους θα είναι δίκαιη σε όλες τις κοινωνικές τάξεις», εννοούσε ασφαλώς ότι έχει κατά νου τη φορολογική θύελλα η οποία ξέσπασε με την κατάθεση στη Βουλή στο τέλος Νοεμβρίου του Προϋπολογισμού του 1997.

Αξίζει επίσης να σημειωθεί ότι στις προγραμματικές του δηλώσεις ο Κ. Σημίτης προσπάθησε με ήπιο — βέβαια — τρόπο, για να μην προκαλέσει τον «σκληρό» πυρήνα του ΠΑΣΟΚ, να διαφοροποιηθεί από τη μέχρι τότε πολιτική που ακολουθούσε ο Ανδρέας Παπανδρέου, λέγοντας τα ακόλουθα σε μια αποστροφή της ομιλίας του στη Βουλή:

«Πολλοί κύκλοι χαμένων ευκαιριών άνοιξαν και έκλεισαν στο παρελθόν, καθώς εθνικοί εγωισμοί και πρόχειροι πρωϊσμοί οδηγούσαν συχνά σε

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

ανοητοκλήρωτες πράξεις, κύριο χαρακτηριστικό της ελληνικής πολιτικής ζωής στον 20ό αιώνα». Κάτι μάλλον ήθελε να πει αλλά το είπε πολύ γενικά και αφηρημένα!...

ΚΕΠΕ: Χαώδης η κατάσταση στις ΔΕΚΟ...

Μετά τις προγραμματικές δηλώσεις του Κ. Σημίτη και τα σενάρια για τα φορολογικά μέτρα που ετοίμαζε η κυβέρνησή του, δημοσιοποιείται μελέτη του ΚΕΠΕ, σύμφωνα με την οποία επικρατούσε κυριολεκτικά χάος στα οικονομικά των δημόσιων φορέων και άλλων φορέων του Δημοσίου (ασφαλιστικά ταμεία, δήμοι, κοινότητες, νοσοκομεία κ.λπ.) διότι τα λογιστικά βιβλία που τηρούσαν δεν απέδιδαν την πραγματική εικόνα των χρεών τους και κατά συνέπεια δεν μπορούσε να προσδιοριστεί το ακριβές ύψος του δημοσίου χρέους.

Η μελέτη αυτή είχε παραγ-

γηθεί στο ΚΕΠΕ από το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, που είχε αναλάβει ο Γιάννος Παπαντωνίου, καθώς ο Αθ. Παπαδόπουλος είχε γίνει υπουργός Εσωτερικών, με το σκεπτικό ότι οι διαπιστώσεις που θα προέκυπταν θα βοηθούσαν ώστε στον καταρτιζόμενο Προϋπολογισμό του 1997 να εγγραφούν οι επιχορηγήσεις που πράγματι ήταν αναγκαίες.

Τελικά, ο στόχος δεν επετεύχθη, πράγμα που αποδεικνύει ότι τα ποσά των επιχορηγήσεων που γράφονταν στους προϋπολογισμούς ήταν απλά «εκτιμήσεις», με αποτέλεσμα να... πέφτουν έξω!

Μετά την εξέλιξη αυτή, καθώς ήταν αδύνατο να βρεθεί άκρη με τα πραγματικά έξοδα των προαναφερθέντων φορέων, και προκειμένου να καταρτισθεί ο Προϋπολογισμός του 1997, σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σύγκλησης — το οποίο ήδη είχε εκτροχιαστεί —, το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας κατέθεσε νο-

μοσχέδιο στη Βουλή με το οποίο προβλεπόταν ότι από την 1-1-1997 μειώνονταν κατά 25% τα ποσά των επιχορηγήσεων προς ΟΤΑ, δημόσιες επιχειρήσεις, ασφαλιστικά ταμεία κ.λπ. ώστε να συγκρατηθούν οι δαπάνες και να μειωθεί το έλλειμμα του Προϋπολογισμού.

Φυσικά, η κίνηση αυτή στην ουσία δεν έλυσε το πρόβλημα τους διαχειριστικού χάους που επικρατούσε στους διάφορους φορείς του Δημοσίου, όπως το είχε επισημάνει και η προαναφερθείσα μελέτη του ΚΕΠΕ, καθώς και μεν περιεκόπησαν οι επιχορηγήσεις, παράλληλα ωστόσο συνεχίστηκε η τακτική της χορήγησης εγγυήσεων του Δημοσίου προς τις ΔΕΚΟ προκειμένου να δανειζονται από τις τράπεζες τα ποσά που τους «έκοβε» ο Προϋπολογισμός, αυξάνοντας έτσι — μεθιονικά — το δημόσιο χρέος.

Εσωκομματικές τριβές -ο Ψυχάρης στο Άγιον Όρος!

Ωστόσο, τόσο η πολιτική πορεία που είχε χαράξει ο Κ. Σημίτης όσο και οι τοποθετήσεις ατόμων σε διάφορες θέσεις, κυρίως τράπεζες, με κριτήρια καθαρά δικά του, και

χωρίς να ζητήσει την άδεια του κομματικού μηχανισμού του ΠΑΣΟΚ, όπως, π.χ., την επιλογή του τότε διευθυντή της εφημερίδας «Το Βήμα» Σταύρου Ψυχάρη ως διοικητή του Αγίου Όρους, αποτέλεσαν αφορμή να εκδηλωθεί η δυσφορία του λεγόμενου «σκληρού πυρήνα» του ΠΑΣΟΚ.

Έτσι, κατά τη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής στις 18 Οκτωβρίου 1996 αρκετά παλαιά στελέχη του ΠΑΣΟΚ δεν δίστασαν να κατηγορήσουν τον Κ. Σημίτη «για αποκλίσεις από τις ιδεολογικές αρχές του Κινήματος».

Ο πρώην υπουργός Αναστάσιος Πεπονής είχε μιλήσει «για εσφαλισμένο τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζεται η ενότητα του κόμματος και η οποία δεν μπορεί να είναι προϊόν διευθετήσεων προσωπικού χαρακτήρα».

Ο Δ. Γαϊτανίδης είχε πει ότι «κατεβάζουν εμάς από το ΠΑΣΟΚ και ανεβάζουν τον Ψυχάρη», ενώ ο πρώην βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Γ. Δασκαλάκης αναφερόμενος στον διορισμό του Ψυχάρη είχε σημειώσει πως «επειδή και εγώ έχω μιλήσει αρκετές στη Σκοπή Πολέμου, Ζητώ από τον υπουργό Εθνικής Αμυνας να με διορίσει στρατηγό!»

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ